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答案与解析

答案与解析

二次根式

CopC 二次根式

y rig解析ht代数式 ( c)槡  有意义20( c) 0-2

解得 2 (
) 0 故选r0

0 2ig解析h由题意可知
Be(0-2
Bcji-n 2

0B0 c( 且

Bij2故选20

g ( -j ( e) F( -j ejig解析h分别观察被开方数
中各项的特点和开方后各项的特点2直接写出
答案0

o 解unjd由二次根式的定义e得 jE cl0-e所以 l2
jEc 因为 l 为自然数e所以 -2 l2 jEc 因为

jE c槡 l是整数e所以 jE cl 是完全平方数c 因为
在 - ojE 内的完全平方数有 -ejeEene所以自然数
l所有可能的值为 jEej)ej-esc

n(d因为 (-槡 l是整数e所以 (-l 是完全平方数c

因为 (-lC(( Fsle所以当 (-槡 l是整数时e正整数
l的最小值为 sc

. rig解析h由题意可知
j c( 0-2
 i-n 2

解得  2 j
( 且

 i-2故选r0

, c)ig解析h由题意可知
 cj

( 0-2

j
( c 0-n 2

解得  Cj
( 2

0LC- e- c Cc 20 LCc)2故答案为t c)0

d.  AA

y 2i g解析h因为 LC  槡 cj e j c槡  ej-2所以
 cj0-2
j c 0-n 2

即
 0j2
 2jn 2

解得  Cj2所以 LCj-2所以

( eL
s c(LC

( ej-
s c(- Ccj(

js CcE
s 0 故选20

0 lig解析ht代数式 ) 槡 c(
g gc) 有意义20) c(0

-2g gc)i-2解得 0 (
) 且 i)0 故选l0

g ( -(-ig解析htg( -jn cBge B槡 c( -(- CB2
0Bc( -(-0-2B0( -(-0 由题意2得Bc( -jn e

B槡 c( -(- CB0 化简2得 B槡 c( -(- C( -jn2两
边平方2得 Bc( -(- C( -jn(2即 Bc( -jn( C

( -(-2故答案为t( -(-0

o j i g 解 析 h 要 使 代 数 式 有 意 义2 则
hc( -(-0-2
( -(- ch0-n 2

解得 h C( -(-2故 BC-20hB C

( -(-- Cj2故答案为tj0
. 解u由题意得 ) c 0-e( c 0-e解得 C)e则 LC

Ec 当腰长为 )e底边长为 E 时e三角形的周长为
) e) eE Cj-t当腰长为 Ee底边长为 ) 时e三角形的
周长为 ) eE eE Cjjc
答u此三角形的周长为 j- 或 jjc

, 解unjd由
 c)0-e
) c 0n -

解得 C)e0Lv(c

0gj cLg
Lcj CLcjLcj Cjc

n(d由
( c(0-e
j c 0n -

解得 Cje0LCc(c

0 L( es槡  C n c(d (
槡 es Fj C)c

Coed 二次根式的乘除

y 解unj d 原式 C槡
s
( F j

槡) (;
F cs j 
槡( )8

C

cs
)

s
( Fj

(; Fj 
槡 8 C c s

)
j-
槡En C c s

) F

j
8 槡j- Ccs

(j 槡j-c

n(d原式 C( h( c'(

 槡 h ' h
)nhe'槡 d'

s
E

'
hc槡 'C

( F s
E

nhe'dnhc'd
 h ' h

)nhe'd'
'
hc槡 ' C

s
(

'
槡j; Cs

( Fj
 (槡'C

s
j( (槡'c

0 解unjd 槡 槡) - C j- C (-
槡( C 槡 (-

槡(
c 因为

槡( Che槡(- C'e所以槡) - C '
h c

n(d (e槡 8 C -e槡 -n F)- C-e 槡) )-$-e) FseE88 C
je E) jc

g 解unjd j

槡le l槡 cj
C 槡lc l槡 cj
n槡le l槡 cjdn槡lc l槡 cjd

C

槡lc l槡 cjc

n(d原式Cgn槡( cjd cn槡 槡) c (d gegn槡 槡) c (d c

n槡 槡E c )d gegn槡 槡E c )d cn槡 槡s c Ed ge( e

gn 槡 槡j-- c nnd cn 槡 槡j-j c j--dgCn槡( cjd c

dC$



教材完全解读 数学p八年级y下r

i槡 槡) c (g ei槡 槡) c (g ci槡 槡E c )g ei槡 槡E c )g c

i槡 槡s c E g eh ei 槡 槡j-- c nn g ci 槡j-j c

槡j--g Ci槡( cjg ci 槡 槡j-j c j--g 槡C ( cj c

槡 槡 槡j-j ej- C ( c j-j ent

(c )  

2 li0解析C根据算术平方根的意义可知 'ch0-
且 0-o即 h2'o 0-p 故选lp

y l

r l槡 ej cji0解析Ct第 j个等式ihj C
j

槡j e( 槡C( c

jo第 ( 个等式ih( C j

槡 槡( e) 槡 槡C) c(o第 ) 个等式i

h) C
j

槡) e( 槡C( c )o第 E 个等式ihE C j

槡( e s 槡C s c

(ogo0第 l 个等式ihl C
j

槡le l槡 ej
C l槡 ej c

槡lhl为正整数to0hj eh( eh) eg ehl 槡C ( cj e

槡 槡 槡) c ( e( c ) eg e l槡 ej c槡lC l槡 ej cjo故

答案为i l槡 ej cjp

( ji(i0解析Ct (Bel
槡

c(和 ))Bc(l
槡

e(都是最简二

次根式o0
BelC)co
)Bc(lCcj)n o

解得
BCjo
lC(n o

故答案

为ij (p

0 解Cijg 槡槡 槡槡 c( s C s c( s ej C i槡s cjg槡
( C

槡s cjt

i(g h CBelo'CBlo理由Ct he(槡槡 'C槡Be

槡lo0he(槡'CBe( 槡Bl elo0h CBelo'C
Blt

i)gt 槡槡 槡槡C E c j( C ) c( ) ej C i槡) cjg槡
( C

槡) c jo 0 j
 c( e j

 ( )e( p  ( cE
(i cjg C

 e( e c(
i c(gi e(gp

i c(gi e(g
(i cjg C ( 

i c(gi e(gp

i c(gi e(g
(i cjg C  

 cj C 槡) cj

槡) cj cj
C槡) cj

槡) c(
C

i槡) cjgi槡) e(g
i槡) c(gi槡) e(g 槡Ccj c )t

i 解C不正确o根据题意o要使 ch槡
)和 cj
槡 h 有意

义o则 h为负数o则 ch槡
) ch cj
槡 h Cch c槡 he

hp j
h c槡 hCij chg c槡 ht

Coe$ 二次根式的加减

2 解Cijg原式 槡 槡 槡 槡C j; e (E C) ( e(  t

i(g原式 槡 槡 槡 槡 槡CE ) h ) c)  h ) CE c) (t

i)g原式CE( ci 槡jsg
( Cj cjs Cjt

iEg原式C((
槡c( F( F ) ei槡)g

(
槡C8 cE )t

isg原式Ci 槡( )g(
槡 槡e( F( ) F( ei槡(g

(
槡CjE eE  t

y 解C因为 hC j

槡s c(
C 槡s e(
i槡s c(g Fi槡s e(g 槡Cs e(o

'C j

槡s e(
C 槡s c(
i槡s e(g Fi槡s c(g 槡Cs c(o

所以 h( e'(槡 e( C ihe'g ( c(h'槡 e(

C i槡 槡s e( es c(g( c( Fi槡s e(g Fi槡s c(g槡 e(

槡 槡C (- c( e( C( st

r 解C 原式 Cihcjg (

hcj c ihcjg槡
(

hihcjg Ch cj c

ghcjg
hihcjgt 因为 h C

j

槡( e ) 槡C( c ) Bjo所以 h c

j B-o所以原式 Ch cj c j ch
hihcjg Ch ej

h cj C

槡( c ) e j

槡( c ) 槡 槡cj C( c ) e( e ) cj C)t

( 解Cijg可以发现 l槡 ej e槡l与 l槡 ej c槡l互为

倒数o即 j
l槡 ej e槡l

C l槡 ej c槡lil为正整数gt

i(g由ijgo得 j

槡( ej 槡C( cjo j

槡 槡) e ( 槡 槡C ) c (oho

j

槡 槡( -(- e ( -jn 槡 槡C ( -(- c ( -jno

(
所 以

j

槡( ej
e j

槡 槡) e (
eh e j

槡 槡
)( -(- e ( -jn
ij e

槡( -(-g Cei槡( cjg ei槡 槡) c(g eh ei 槡( -(- c

槡( -jngji 槡j e ( -(-g Ci 槡( -(- cjgi 槡( -(- e

jg Ci槡( -(-g( cj( C( -(- cj C( -jnt

(c ) i

2 2i0解析C原式Cnh槡) c(tFh槡) e(tu( -jnFh槡) e

(t Ch) cEt ( -jnFh槡) e(t 槡Cc) c(p 故选2p

y li0解析C把 槡C( c )代入代数式h 槡8 eE )t ( e

h 槡( e )t 槡e)得h 槡8 eE )th 槡( c )t ( eh 槡( e )t F

h 槡( c )t 槡e) Ch 槡8 eE )th 槡8 cE )t 槡eE c) e ) C

槡 槡En cE; ej e ) C( e )p 故选lp

r ji0解析CtnC j
E h('( c h( e'( cd(( )(e r槡

(

o

0若 Ect的三边长分别为 jo(o槡so则 Ect的

面积为 n C j
E j( F(( c j( e(( ch槡st

(e r(n o槡
(

C

jo故答案为ijp

dCn



答案与解析

C 槡 c 槡) (
E io解析C原式 槡C(  c槡(( c槡(E 槡 槡c C c

槡) (
E o故答案为p槡 c 槡) (

E y

r 解Ct
 C(o

L 槡n C)
是关于  oL的二元一次方程槡) C

Leh的解o 槡 槡0( ) C ) ehoh 槡C )o0p h ejy p h c
jy e8 Ch( cj e8 C) cj e8 Cnr

i 解Cpjy当 C) 时o ( (槡 槡 槡e( C (- C( sr

p(yt若 是正数o ( (槡 e(0- 且是整数o

0当 Cj 时o ( (槡 e( C(o0 的最小值是 jr

p)yt ( (槡 e(和  ( e 槡 eE是两个最简二次根
式o且被开方数相同o0( ( e( C ( e eEo整理得
 ( c c( C-o解得  j C cj p不合题意o舍去yo
 ( C(r

g 解C由已知可知 槡 槡 槡槡j(-  esE- j- ejEE js e( jj; C

h槡( e'槡) ed槡spho'od为正整数yo所以 槡j(-  e

槡 槡sE- j- ejEE js e( jj; Cph槡( e'槡) ed槡sy
(o即

槡 槡 槡j(-  esE- j- ejEE js e( jj; C(h( e)'( esd( e

槡(  h' 槡e( j-hd 槡e( js'do

所以

(h( e)'( esd( C( jj;o
(h'Cj(-o
(hdCsE-o
('dCjEE

n
o

解得

hCjso
'CEo
dCj;

n
o

所以 h'dCjs FE Fj; Cj -;-r
答Ch'd的值是 j -;-r

勾股定理

CheC 勾股定理

t 2io解析Ctnj C)on) Cno0Ec 槡C )ot(C)o过E
作E)-t(交ct于)o则BE)cCB(tcy tE(-
cto0四边形 E)t(是平行四边形o0t)CE(o
E)Ct(C)y tBEcteB(tcCn-io0BE)ce

BEctCn-io0BcE)Cn-io0c)C Ec( eE)槡
( C

槡( )y tctC(E(o0ctC(c) 槡CE )o0 n( C

j 槡E )i ( CE;o故选2y

n ;jio解析C由图形可知四个小正方形 Eocoto(
的面积的和等于最大的正方形的面积o故正方形
Eocoto(的面积的和为 ;j ud(y

e 解C如图所示o过点(作()rcto垂足为点)r 因为

EcCE(oBcE(Cn-.o所以 E(CEc 槡C( (oc(C

Ec( eE(槡
( C p 槡( (y ( ep 槡( (y槡

( CEr 因 为

变式 ) 图

Btc(C)-.o 所 以 ()C
j
( c(C j

( FE C(o c)C

c(( c()槡
( C E( c(槡

(
槡C( )r

因为Bct(CEs.o所以 t)C
()C(r 所以 ctCc)et) 槡C( ) e(r 所以

n四边形Ect(Cn Ec(en ct(Cj
( 槡 槡F( ( F( ( ej

( F

p 槡( ) e(y 槡 槡F( CE e( ) e( C( ) e r

变式 E 图

C 槡) cjio解析C如图所示o过点
t作 t)rEco垂足为点 )o当
点to,o)在一条直线上时 ,t
最短ot Ect是等边三角形o
0t)过点 ,o)为 Ec中点o则

),Cj
( EcCjo故 ,t的最小

值为,tdLA Ct)c),Cct@LA  -i 槡cj C ) cjy 故

答案为p槡) cjy

r pEe;o eEyio解析C过点 )作 )1rEco垂足为点
1o交(t于点2o设E)交(t于点3y
t Ect  E)to(j-oEiocj;o-io
0)tCctCE(CEoB)EtCBcEtCB(tEo
0E3Ct3y 又tBE(3CBt)3Cn-ioBE3(C
Bt3)o0 E(3  t)3jrrAiy
设(3C o则E3Ct3C; c y
在BC E(3中oE(( e(3( CE3(o即 E( e ( C
j; c i (o解得 C)o03)C(3C)o3tCsy

又 n t3)C
j
( )3)t)Cj

( 3t))2o

0 j
( F) FE Cj

( Fs F)2o0)2C(eEo)1C eEo

032C )3( c)2槡
( Cje;o

E1C(2C(3e32CEe;y
0点)的坐标是jEe;o eEiy
故答案为pjEe;o eEiy

i 证明C因为t(rE(o所以BE(tCn-.o即 E(t是
直角三角形r
由勾股定理o得E(( et(( CEt(r
又因为E(( C(Ec( ct((o所以E(( et(( C(Ec(o
所以Et( C(Ec(r
因为BEctCn-.o所以 Ect是直角三角形r
由勾股定理o得Ec( ect( CEt(o
把Et( C(Ec( 代入得Ec( ect( C(Ec(o
故ct( CEc(o即EcCctr

g 解Cpjy该城市受到台风的影响r 理由如下C
过点E作E(rcto垂足为(点o
在BC E(c中o因为BEc(C)-.oEcC(E- Ddo

dC(



教材完全解读 数学p八年级C下o

所以E(Cj
( EcCj

( F(E- Cj(-CDdop

由题意知y距台风中心在Cj( cEo F(s C(--CDdo
以内时y会受到台风影响p
因为 j(- B(--y所以该城市受到台风影响p
C(o设台风中心移至点)处时y该城市开始受到台
风的影响y台风中心移至点 r处时y该城市脱离台
风影响y则E)CErC(-- Ddp
由勾股定理得 ()( CE)( cE(( C(--( cj(-( C
j -(y所以()Cj - Ddy同理可得(rCj - Ddp

所以该城市受台风影响的时间为
j - F(

(- Cj C,op

C)o当台风中心位于(处时y对城市E的影响最大p
因为E(Cj(- Ddy故台风从(到Ey其风力将减弱
j(- h(s CEe;C级oy所以 j( cEe; C8e(C级oy
所以该城市受到台风影响最大风力为 8e( 级p

 L tdd

. li 解析Ctoh e'p ( C(jy0h( e(h'e'( C(jr
t大正方形的面积为 j)y0h( e'( Cj)y0(h'C(j c
j) C;y0小正方形的面积为 j) c; Csr 故选lr

i Fi 解析Ct53r,cy,3CEy,5Csy053C)r
当52r,E时y52的值最小r t,t平分BE,cy
53r,cy053C52r t53C)y052的最小值
为 )r 故选Fr

第 ) 题图

# ;
) 或

8
E i  解析C由运动知y

E6C7udyc5C(7udytE(C
; udyctCj- udy0(6CE(c
E6Co; c7poudpy5tCctc
c5Coj- c(7poudpr
t (56是等腰三角形y且 (6i(5y0c当(5C

65时y点5在(6的垂直平分线上y0E6ej
( (6C

c5y07ej
( o; c7p C(7y07C;

) ')当 (6C56时y

如图y过点6作 6)rcty垂足为点 )y0Bc)6C
B5)6Cn-ir tE(-ctyBcCn-iy0BECn-iy
0四边形 Ec)6是矩形y0)6CEcC udyc)C
E6C7udy05)Cc5cc)C7udy在BC 5)6中y

56C 5)( e)6槡
( C 7(槡 e) oudpyt(6Co; c7pudy

0 7(槡 e) C;c7y07C8
E r t点 5在边 ct上y不

和t重合y0-2(7Bj-y0-27Bsy0此种情况符

合题意y即7C;
) 或

8
E 时y (56是等腰三角形r

故答案为# ;
) 或

8
E r

$  i  解析C tEr-cty0BErtCBrt(r 在

 E)r与 ()t中y
BErtCBrt(y
BE)rCB()ty
E)C()

n
y

0 E)r

 ()torrApy0ErC(tr tc(C(ty0ErC
c(y0四边形 Erc(是平行四边形y0n四边形Erc(C
(n Ec(r 又 t c( C (ty 0 n Ect C (n Ec(y
0n四边形Erc(Cn Ectr 在 Ect中ytBcEtCn-iy

EcCEyEtC y0n EctC
j
( Ec)EtCj

( FE F C

j(y0n四边形Erc(Cj(y0 Ert的面积Cj
( n四边形Erc(C

 r 故答案为# r
% 解!Cjot在 BC Ect中yBEtcCn-iyEtC; udy

ctC udy0EcC Et( ect槡
( Cj- udp

C(o Ect的面积 Cj
( Et'ctCj

( F F; C

(E Cud(op

C)o由 C(o可知 j
( Et'ctC j

( t('EcC(Ey

0t(C(E
EcC(eECudop

& 解!Cjo根据三角形的三边关系y得 8 c) B B8 e
)y即 E B Bj-p
C(ot在Cjo的条件下y取 的偶数值为直角 Ect
的两直角边长CEtvctoy0EtC; udyctC udp

由勾股定理可知斜边EcC ;( e 槡
( Cj-Cudop 当

5trEc时y5t取最小值y5t的最小值 Cj
( F; F

 hj
( hj- CEe;Cudoy故5t的最小值是 Ee; udp

Ched 勾股定理的逆定理

. 解!Cjo原命题是真命题y逆命题为!轴对称图形是
长方形y是假命题p
C(o原命题是真命题y逆命题为!由无数个点组成
的图形是一条直线y是假命题p
C)o原命题是真命题y逆命题为!有两个角相等的
三角形是等腰三角形y是真命题p
CEo原命题是真命题y逆命题为!如果两个数的积
为 jy那么这两个数互为倒数y是真命题p
Cso原命题是假命题y逆命题为!如果 h v-y'v-y
那么 he'v-y是真命题p

i 解!连接c(y在BC Ec(中y由勾股定理得 c(( C

Ec( eE(( CC 槡s ) o ( es( Cj--p 在 ct(中y
ct( et(( C;( e ( Cj-- Cc((p 由勾股定理的逆定
理可知Bct(Cn-.y故 n四边形Ect(Cn ct( en Ec( C

j
( F; F ej

( 槡Fs ) Fs C(E e 槡(s )
( p

dCo



答案与解析

C 解Cojp根据题意y得 56Cj Fjes C(EoA dLGHpy
58Cj( Fjes Cj;oA dLGHp%
o(p因为56( e58( C(E( ej;( C)-(y所以 86( C
58( e56(y所以 568为直角三角形y且B856C
n-.% 因为+远航,号沿东北方向航行y所以+海天,
号沿西北方向o或北偏西 Es.方向p航行%

$ 解C因为 EcrE(y所以BECn-.y在 BC Ec(中y

c(( CEc( eE(( C(( eo 槡( )p( Cj y所以 c(CEy所

以EcCj
( c(y可知BE(cC)-.% 在 c(t中y

c(( et(( Cj e)( C(syct( Cs( C(sy所以c(( e
t(( Cct(y所以 ct(为直角三角形y且Bc(tC
n-.y所以BE(tCBE(ceBc(tC)-.en-.C
j(-.%

!" !&#

! 2i!解析C Ect是等边三角形o则BcEtC -ip
又 E5yt  E5co则 E5CE5yoBcE5CBtE5yo
0B5E5yCBcEtC -io0 E55y是等边三角形p
又5EI5cI5tC) IE Iso0设5EC) o则 55yC
5EC) o5ytC5cCE o5tCs o根据勾股定理的逆
定理可知 5t5y是直角三角形o且B55ytCn-ip 又
 E55y是等边三角形o0BE5y5C -io0BE5ytC
BE5cCjs-io0错误的结论只能是BE5tCj)sip
故选2p

" li!解析C根据题意得出最短路程如图所示o最短

路程长为 (( e(槡
(

槡ej C( ( ejo则从 E点到 c点
的最短距离的走法共有 ) 种o故选lp

第 ( 题图

第 ) 题图

C n
E i!解析C连接EtotEcrcto

0 Ect是直角三角形o0Et( C

Ec( ect( Cj( e( ))
E

(

C( )s
E

(

o

0EtC s
E o 且 n Ect C j

( )

Ec)ctCj
( Fj F)

E C)
; p t在 Et(中oEt( e

E(( C( )s
E

(

e)( C j)( )E

(

Ct((o0 Et(是直角

三角形o0n Et(C
j
( Et)E(Cj

( Fs
E F) Cjs

; o

0四边形Ect(的面积为 n Ecten Et(C
)
; ejs

; C

n
E p

$ j)i直角i!解析C根据三角形的三边关系知o第

三边d应满足#j( cs C8 BdBs ej( Cj8o又td为
奇数o0满足条件的奇数有 nojjoj)ojso与 he'的
和能被 ) 整除的只有 j)o此时有 s( ej(( Cj)(o
0根据勾股定理的逆定理o知 Ect是直角三角
形o故填#j)'直角p

第 s 题图

% 解CojpE市会受到台风影响% 过E点
作Ecr56y垂足为点 cytBE56C

8sicEsiC)-iy0EcCj
( E5Cj

( F

)(- Cj -oDdp B(--oDdpy0E市会
受到台风影响%
o(p在 56上取 ty(两点y使 EtC
E(C(--oDdpy连接EtyE(y则tcC(cy由勾股定
理可求得tcCj(- Ddy
0t(C(tcC(E- Ddy7C(E- h)- C;o,py0E市
受台风影响时间是 ; ,%

& 解Cojpl( cji(lil( ej
o(p猜想为C以 hy'yd为边的三角形是直角三角形%
证明Cth Cl( cjy'C(lydCl( ejy0h( e'( C
ol( cjp ( eo(lp ( ClE c(l( ej eEl( ClE e(l( e
j Col( ejp (% 而d( Col( ejp (y0根据勾股定理
的逆定理可知y以 hy'yd为边的三角形是直角三
角形%

平行四边形

C)eC 平行四边形

! 2i!解析C

!" #$ %&

r 平行四边形的对边相等 正确

F 平行线之间的距离处处相等 正确

l 两点间的距离的定义 正确

2 两平行线之间的距离的定义 错误

" 证明C在)Ect(中y有 E(*ctyEcCt(yBcC
B(yBcE(CBct(% 因为 E)rctytrrE(y可
证四边形 E)tr为平行四边形y故 ErCt)y所以
c)C(r% 又因为c:C(1yBcCB(y所以 c):
 (r1y所以:)C1r% 因为EcCt(yc:C(1y所
以E:Ct1% 又因为 ErCt)yB:ErCB1t)y所
以 E:r  t1)y所以 :rC1)% 所以四边形
:)1r是平行四边形%

C 证明C因为(tCEty且t)rE(y垂足为点 )y所以
E)C)(% 又因为点 r是 Ec的中点y所以 )r是
 Ec(的中位线y所以)r-ct%
!解析C欲证)r-cto只要证 )r为 Ec(的中位
线o结合条件证点)是E(的中点即可p

$ 证明C因为四边形Ect(是平行四边形y所以 Ec*

dCh



教材完全解读 数学p八年级C下o

t(p所以BEc)CBt(rC 因为 E)rc(ptrr
c(p所以 BE)cCBtr(Cn-.C 在  Ec)和

 t(r 中p
BEc)CBt(rp
BE)cCBtr(p
EcCt(

n
p

所 以  Ec)

 t(rp所以c)C(rC

o 证明y因为(p)分别是 EtpEc的中点p所以 ()-
ctp所以BE()CBEtcCn-.p所以直线 ()是线
段Et的垂直平分线p所以 E)Ct)p所以BEC
B(t)C 因为Bt(rCBEp所以B(t)CBt(rp
所以(r-t)p所以四边形()tr是平行四边形C

r 解yi答案不唯一g条件 jyE)Ctri证明y由)Ect(
知E(-ctpE(CctC 因为 E)Ctrp所以 ()C
crp所以四边形)cr(为平行四边形p故c)C(rC
条件 (yc)-(ri证明y由)Ect(知E(-ctC 又
因为 c)-(rp所以四边形 )cr(为平行四边形p
所以c)C(rC 条件 )yBEc)CBt(ri证明y由
)Ect(知 EcCt(pBECBtC 又因为BEc)C
Bt(rp所以 Ec)  t(rp所以c)C(rC

ht (c)

 Fi 2解析C连接 cro设)Er),的面积为 EBp
tr,I,tC) Ijoc)C,coEr-,)o0n c,rC

n E,cCBon c,tC
j
) Bon E,tC

(B
) o0n E,cIn E,tI

n c,tCBI(B) Ij
) BC) I( Ijo故选Fp

y 2i2解析CtctC)to0Bt)cCBtc)p t四边
形Ect(是平行四边形o0(t-Eco0Bt)cC
B)cro0Btc)CB)cro0c)平分Btcro故c
正确rtctC)totrrc)o0B)trCBctro0tr
平分B(tco故)正确rt(t-Eco0B(trC
Btrcp tB)trCBctro0BtrcCBctro
0rcCcto0i正确rtrcCctotrrc)o0c点
一定在rt的垂直平分线上o即 5c垂直平分 rto
05rC5to故g正确p 故选2p

h ji 2解析C tE(c(oc(t(ot(E( 分别等于 Ejcjo
cjtjotjEj 的一半o0 E(c(t( 的周长为 Ejcjtj

的周长的
j
( o 以此类推o  Escsts 的周长为

 Ejcjtj 的周长的
j
(E o0 Escsts 的周长为t8 e

E es( Fj
(E Cjp 故答案为cjp

) c(Ct(i答案不唯一gi2解析Ct)r为 Ect的

中位线o0trCEroE)Cj
( Ecp tc(Ct(o0点

(是 ct的中点o(r是 Ect的中位线o0(r*
E)p 故要使四边形E)(r为平行四边形o根据一组

对边平行且相等的四边形是平行四边形o需要添加
条件c(Ct(o故答案为c(Ct(t答案不唯一(p

o 证明ytEc-()pEt-(rp0BcCB()rpBEtcC
BrC tc)Ctrp0c)et)Ctret)p0ctC)rC

在 Ect和 ()r中p
BcCB()rp
ctC)rp
BEtcCBr

n
p
0 Ect

 ()rirArgp0EcC()C 又tEc-()p0四边
形Ec)(是平行四边形C

r i j g 证明y如图 cp连接 c(C
t点)p1分别为边 Ecp(E的

中点p0)1-c(p)1C j
( c(C

t点rp:分别为边 ctpt(的中

点p0r:-c(pr:Cj
( c(p0)1-r:p)1Cr:p

0中点四边形)r:1是平行四边形C

第  题图

i(g解y四边形 )r:1是菱形C
证明y 如图 )p 连接 Etp c(C
tBE5cCBt5(p0BE5ce
BE5( CBt5( eBE5(p 即
BE5tCBc5(C 在  E5t和

 c5(中p
5EC5cp
BE5tCBc5(p
5tC5(

n
p

0 E5t  c5(p0EtCc(C t点)prp:分别为

边Ecpctpt(的中点p0)rCj
( Etpr:Cj

( c(p

0)rCr:C t四边形 )r:1是平行四边形p0四
边形)r:1是菱形C
i)g解y四边形)r:1是正方形C 证明y如图)p设
Et与c(交于点,pEt与 5(交于点 3pEt与 )1
交于点2C t E5t  c5(p0BEt5CBc(5C
tB(3,CBt35p 0Bt,(CBt5(Cn-iC
t)1-c(pEt-1:p0B)1:Cn-iC t四边形
)r:1是菱形p0四边形)r:1是正方形C

C)ed 特殊的平行四边形

C)edeC 矩形

 解y因为()垂直平分 ,tp所以 t(C,(C 因为四
边形 Ect(是矩形p所以 EcCt(pBE(tCn-.p
EtC(,EC(,tpc(C(,(C(,cpEtCc(p所以
,EC,tC,cC,(p所以 t(C,(C,tp所以
 ,t(是等边三角形p所以B(tEC -.p所以
EtC(t(C 在BC E(t中pE(CEp由勾股定理p得

t(( eE( Ci(t(g (p所以 t(C 槡E )
) p所以 EtC

dC)



答案与解析

(t(C 槡; )
) CEcCt(C 槡E )

) o 因为 ()rEtC所以

B()tCn-.C所以Bt()Cn-.c -.C)-.C所以

t)Cj
( t(C 槡( )

) o 在 BC ()t中C由勾股定理C

得 ()C 槡E )( ))

(

c 槡( )( ))槡
(

C(C即 EcC 槡E )
) C

EtC 槡; )
) C()C(o

C 解pt)Cr分别是 t(CtE的中点C0)r-E(且

)rCj
( E(C 0Btr)CBtE(CEsiC)rCEo

tBEctCn-iCr是 tE的中点C0crCj
( EtC

ErCEC0BcErCBEcrC0BcrtC(BcEtC

EsiC0Bcr)Cn-iC0c) 槡CE (o

y rji证明p因为 Er-ctC所以BEr)CB(t)o 因
为)是 E(的中点C所以 E)C()o 在 E)r和

 ()t中C
BEr)CB(t)C
BE)rCB()tC
E)C()

n
C

所以 E)r  ()tC

所以ErC(to 又因为ErCc(C所以c(Ct(o
r(i解p四边形 Erc(是矩形o 理由如下p因为
ErCc(CEr-c(C所以四边形 Erc(是平行四边
形C由rji知Cc(Ct(C所以 (是 ct的中点o 因
为EcCEtC所以 E(rctC所以BE(cCn-.C所以
四边形Erc(是矩形o

gh t(c

第 j 题图

) Fi 解析C连接t5ot5)r
Eto5rrctoBEtcCn-io
0B5)tCBEtcCB5rtC
n-io0四边形 5)tr是矩
形o0)rCt5p 当 t5rEc
时ot5最小o即 )r最小p
在BC Ect中oBtCn-ioEtC)octCEo由勾股定
理得EcCso由三角形面积公式得 EtyctCEcy

t5o故t5Cj(
s o即 )r的最小值是 j(

s C(eEo故

选Fp

C Fi 解析C选项 r中oBECBco又BEeBcC
j;-io所以BECBcCn-io可以判定这个平行四边
形为矩形r选项F中oBECBt不能判定这个平行
四边形为矩形r选项l中oEtCc(o即对角线相等o
可推出这个平行四边形是矩形r选项 2中oEcr
cto所以BcCn-io可以判定这个平行四边形为
矩形p

y (si 解析Ct在 Ect中oE(是 ct边上的高o

3o2分别是 EcoEt边的中点o0EcC((3Cj-o
EtC((2C p 又 ctCno0 Ect的周长是Ece
EtectCj- e en C(sp 故答案是i(sp

g )i

h rji证明pt四边形 Ec)(是平行四边形C0c)-
E(Cc)CE(o tE(C(tC0c)-(tCc)C(tC
0四边形 c)t(是平行四边形o t在 Ect中C
EcCctCE(C(tC0c(rEtC0Bc(tCn-iC0四
边形c)t(是矩形o
r(i解pt四边形c)t(是矩形C0BEt)CBc(tC
n-io tBcEtC -iCEcCctC0 Ect是等边三
角形C0Bct(CBEctC -iCEtCctCEcCEo

tE(Ct(C0Btc(Cj
( BEctCj

( F -iC)-iC

0t(Cj
( ctC(o 由勾股定理得c(C E( c(槡

( C

槡( )C0t)Cc( 槡C( )o 在 BC Et)中C由勾股定

理得E)C Et( et)槡
( C E( er 槡( )i槡

(
槡C( 8o

t rji证明pt四边形 Ect(是矩形C0BcE(Cn-io
tBcE(的平分线E)与ct边交于点)C0BcE)C
B)E(CEsio t5rrE5C0B5ErCB5rECEsiC
0E5C5ro tB352Cn-iCBE5rCn-iC0B352c
BE52CBE5rcBE52C0B35ECBr52C且
E5C5rCB3E5CB5r2CEsiC0 5E3  5r2
rrArio
r(i解pt5EC)C05EC5rC)C且BE5rCn-iC

0ErC 5E( e5r槡
(

槡C) (o t 5E3  5r2C

0E3C2rC0E3eE2C2reE2CEr 槡C) (o

C)eded 菱形

) y 探 究 g 证 明p 在 BC E)( 和 BC tr(中C

t
E(Ct(C
()C(rn C

0 BC E)( BC tr(r JKiC

变式 j 图

0BE()CBt(ro
y拓展g解p如图C过点 (
作(3rcE交 cE的延长
线于点3C作 (2rct交
ct的延长线于点2C
0BE3(CBt2(Cn-io
t四边形Ect(是菱形C
0E(Ct(CBcE(CBct(C0B3E(CB2t(C
0 E3(  t2(C03(C(2CB3(ECB2(to 由
探究得B3()CB2(rC0B3()cB3(EC
B2(rcB2(tC即BE()CBt(ro t四边形
Ect(是菱形CBcEtCj(-iC0BE(tC -io
tB)(rC)-iC0Bt(reBE()C -ic)-iC

dC*



教材完全解读 数学p八年级C下o

)-ip tBE()CBt(ry
0Bt(rCjsip

r 解C连接 )ryr:y:1y)1p 因为 )yry:y1分别是
Ecyctyt(y(E的中点y所以 )1y)ryr:y:1分别
是 Ec(y Ecty ct(y Et(的中位线p 因为

EtCc(C y所以 )rC:1Cj
( EtC)y)1Cr:C

j
( c(C)y所以 )1C)rC:1Cr:C)y所以四边

形)r:1为菱形y所以):r1ry设垂足为 ,y所以
):C(,)yr1C(,1p 在BC ,)1中y根据勾股定
理y得,)( e,1( C)1( Cny等式两边同时乘 Ey得
E,)( eE,1( Cn FE C) y所以o(,)r ( eo(,1r ( C
) y即):( er1( C) p

变式 ) 图

i 槡( (jig解析C过点 E作 E)r
cto垂足为点 )oErrt(o垂足
为点ro连接 Etoc(交于点 ,p
t两条纸条宽度相同o0E)C
Erp tEc-t(oE(-cto0四
边形 Ect(是平行四边形p tn)Ect(CctyE)C
t(yEro又tE)CEro0ctCt(o0四边形 Ect(
是菱形o0,cC,(o,EC,toEtrc(o0,cC

Ec( c,E槡
( C s( c(槡

(
槡C (jo0c( 槡C( (jp

故答案为r 槡( (jp

g 解Cojr因为四边形 Ect(是菱形y所以 EcCctp
又因为EcCEty所以 Ect是等边三角形p 因为
)是ct的中点y所以 E)rcto等腰三角形h三线
合一try所以BE)tCn-.p 因为 )yr分别是 cty

E(的中点y所以 ErCj
( E(y)tCj

( ctp 因为四

边形Ect(是菱形y所以 E(-ct且 E(Ccty所以
Er-)t且 ErC)ty所以四边形 E)tr是平行四
边形p 又因为BE)tCn-.y所以四边形 E)tr是
矩形p

o(r因为 EcC;y所以 c)Cj
( ctCj

( EcCEp 在

BC Ec)中yE)C ;( cE槡
(

槡CE )y所以 n菱形Ect(C

槡 槡; FE ) C)( )p

( ojr证明C在 (rt中yB(rtCn-.yBtC)-.y
(tC(7y所以(rC7p 又因为E)C7y所以E)C(rp
o(r解C能p 理由如下C因为 Ecrcty(rrcty所
以E)-(rp 又因为 E)C(ry所以四边形 E)r(
为平行四边形p在 BC Ect中y设 EcC y则由
BtC)-.y得 EtC( y由勾股定理y得Ec( ect( C

Et(y即 ( eo 槡s )r( CE (y解得 Cso负根已舍去ry
所以EcCsp 所以EtC(EcCj-p 所以E(CEtc
(tCj- c(7p 若使平行四边形E)r(为菱形y则需

E)CE(y即7Cj- c(7y所以7Cj-
) p 即当7Cj-

) 时y

四边形E)r(为菱形p
o)r解Cc当B)(rCn-.时y四边形)cr(为矩形p
在 BC E)(中yBE()CBtC)-.y所以 E(C

(E)y即 j- c(7C(7y解得7Cs
( p )当B()rCn-.

时y由o(r知 )r-E(y所以BE()CB()rCn-.p
因为BECn-.cBtC -.y所以BE)(C)-.y所以
E)C(E(y即 ( oj- c(7r C7y解得 7CEp i当
B)r(Cn-.时y此种情况不存在p

综上所述y当7Cs
( 或 E 时y ()r为直角三角形p

c)  20

0 rig解析Ct四边形 Ect(是菱形o0EcCctC
t(C(EoEc-t(o,EC,to,cC,(oEtrc(o
0BcE:CB)(:o Ec,  tc,  t(,
 E(,p tt(C()o 0EcC()p 在 Ec:和

 ():中o
BcE:CB)(:o
BE:cCB(:)o
EcC()

n
o

0  Ec:  ():

0rrA-o0E:C(:o0,:是 Et(的中位线o

0,:Cj
( t(Cj

( Eco0c正确2tEc-()oEcC

()o0四边形 Ec()是平行四边形p tBct(C
BcE(C -io0 Ec(o ct(是等边三角形o
0EcCc(CE(oB,(tC -io,(CE:C(:C
j
( E(o0四边形 Ec()是菱形og正确2tE(r

c)o由菱形的性质得 Ec:  (c:  ():o又

在 (t,和 Ec:中o
,(CE:o
B,(tCBcE:C -io
(tCEc

n
o

0 (t,  Ec:0 ArA-o 0 Ec,  tc,
 t(,  E(,  cE:  c(:  )(:o0)
不正确2t,cC,(oE:C(:o0,:是 Ec(的中

位线o0,:-Eco,:Cj
( Eco0 :,(  Ec(o

 Ecr  ,:ro0 :,(的面积 Cj
E  Ec(的面

积o Ecr的面积 C ,:r的面积的 E倍o0ErI
,rC( Ijo0 Er:的面积 C ,:r的面积的 ( 倍p
又t :,(的面积C E,:的面积 C c,:的面
积o0n四边形,(:rCn Ecro0i不正确p 综上o正确的
是cgo故选rp

r Fig解析Ct分别以 E和 c为圆心o大于 j
( Ec的

长为半径画弧o两弧相交于点 to(o0EtCE(C
c(Ccto0四边形E(ct一定是菱形o故选Fp

dd0



答案与解析

C (-iio解析Ct四边形 Ect(是菱形o0(,C,cp
t()rcto垂足为 )o0,)为 BC c)(斜边上的

中线o0,)Cj
( c(o0,cC,)o0B,c)CB,)cp

tBEctCjE-io0B,c)C8-io0B,)(Cn-ic
8-iC(-io故答案为y(-ip

r ijgi(gi gii)giEgisgi答案不唯一g

o ijg证明pt四边形Ect(是平行四边形y

第 s 题图

0ct-E(y
0BE(cCBtc(r
又t点 ,为 c(中点y
0c,C,(r
t在 (,)和 c,r

中y
B)(,CBrc,y
,(C,cy
B),(CBr,c

n
y
0 (,)  c,rirArgy

0)(Ccry0四边形c)(r是平行四边形r
i(g解p如图y过点 c作 c1rE(y交 (E延长线于
点 1y t BcE( Cj)siy 0 BcE1 CEsir 在

BC Ec1中ytEc 槡C) (y0c1C1EC)r 设 E)C
 yt四边形c)(r为菱形y0)cC)(C c r 在
BC c1)中yc1( e1)( Cc)(y0)( ei) e g ( C
i c g (y解得 Cjy0E)Cjr

i ijg证明p连接Et交 c(于 ,y如图所示r t四边
形Ect(是菱形y0EcCctCt(C(Ey,EC,ty

第  题图

,cC,(yEtrc(r tc)C(ry
0,)C,ry0四边形E)tr是
平行四边形r 又tEtrc(y
0四边形E)tr是菱形r
i(g解ptBcE(C -iy
0 Ec(是等边三角形y

0c(CEcC(y0,cCj
( c(Cjy0,EC (( cj槡

( C

槡)y0Et 槡C( )r 当BE)tCn-i时y Et)是等腰

直角三角形r tEtrc(y0,)C j
( Et 槡C )y

0c) 槡C) cjy0若BE)t是锐角yc)的长的取值

范围为c) 槡v) cjr

C)ede$ 正方形

p Fio解析Ct四边形 Ect(是正方形o0直线 Et
是正方形 Ect(的对称轴p t):rEco)grE(o
r1rEcor2rE(o垂足分别为 :ogo1o2o0根据对
称性可知四边形)r1:的面积与四边形)r2g的面

积相等o0n阴 Cj
( n正方形Ect(C

j
( o故选Fp

0 解p因为四边形 Ect(为正方形y所以BcCn-.y

BEtcCEs.yEcCctCj udr 因为 )rrEty所以
B)rECB)rtCn-.r 又因为B)trCEs.y所以
Br)tCn-.cB)trCEs.y所以B)trCBr)ty
所以)rCrtr 因为E)平分BcEty所以BcE)C
BrE)r 又因为BcCB)rECn-.yE)CE)y所以
 Ec)  Er)r 所以ErCEcCj udyc)C)ry所

以 rtCc)r 在 BC Ect中yEtC Ec( ect槡
( C

j( ej槡
(
槡C(iudgy所以rtCEtcErCi槡( cjgudy

所以c)Ci槡( cjgudr

C ijg证明pt,(平分BE,ty,r平分Bt,ci已
知gy 0 BE,tC( Bt,(y Bt,cC( Bt,rr
tBE,teBt,cCj;-iy0(Bt,(e(Bt,rC
j;-iy0Bt,(eBt,rCn-iy0B(,rCn-ir
t,EC,ty,(平分BE,ti已知gy0,(rEty
E(C(ti等腰三角形 0三线合一 - 的 性质gy
0Bt(,Cn-ir ttrr,ry0Btr,Cn-iy0四
边形t(,r是矩形r
i(g解p当BE,tCn-i时y四边形 t(,r是正方形r
理由如下ptBE,tCn-iyE(C(ty0,(C(tr
又由ijg知四边形 t(,r是矩形y则四边形 t(,r
是正方形r 因此y当BE,tCn-i时y四边形 t(,r
是正方形r

r ijg解p)Ee)c 槡C(,)r 证明p延长 )E至点 ry使
ErCc)y连接 ,rr 因为四边形 Ect(是正方形y
所以,EC,cyBE,cCn-.y所以BE)ceBE,cC
n-.en-.Cj;-.y所以B,c)eB,E)Cj;-.r 因为
B,E)eB,ErCj;-.y所以B,c)CB,Err 在

 ,c)和 ,Er中y因为
,cC,Ey
B,c)CB,Ery
c)CEr

n
y

所以

 ,c)  ,Eri ArAgy所以 ,)C,ryBc,)C
BE,rr 因为Bc,)eBE,)Cn-.y所以BE,re
BE,)Cn-.y所以B),rCn-.y所以 ),r是等
腰直角三角形y所以 (,)( C)r(y即 (,)( Ci)Ee

)cg(y所以)Ee)c 槡C(,)r
i(g证明p因为四边形Ect(是正方形y所以BcE(C
n-.yEcCE(y所以B)EceB(E1Cn-.r 因为
B)EceBEc)Cn-.y所以BEc)CB(E1r 在

 Ec)与 (E1中y因为
Bc)ECB1Cn-.y
BEc)CB(E1y
EcCE(

n
y

所

以 Ec)  (E1r 同理可得y Ec)  t(:
 ctry所以E)CcrCt:C(1yc)CE1C(:C
trr 所以 t:etrCcrec)CE)eE1C(1e
:(y即:rCr)C)1C1:r 所以四边形 )r:1为
菱形r 又因为B1Cn-.y所以四边形 )r:1为正
方形r
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教材完全解读 数学p八年级C下o

p j
(

y rji证明C因为四边形Ecr:oct)(都是正方形o所
以EcCrcoctCc(oBEcrCBtc(Cn-.o所以
BEcreBEctCBtc(eBEcto即BtcrC
BEc(o所以 Ec(  rctrArAip
r(i解C由rji知 Ec(  rctrArAio所以 trC
E(C oB(EcCBtrcp 设 tr交 Ec于点 2p 因
为BEcrCn-.o所以BtrceBc2rCn-.p 又因
为B(EcCBtrcoBc2rCBE23o所以B(Ece
BE23Cn-.o所以BE32Cn-io所以 E(rtro所

以四边形 Er(t的面积为 j
( try(3ej

( try

E3Cj
( tryr(3eE3i Cj

( tryE(Cj
( F F

 Cj;p

r (ii解析C)r所在的直线为正方形 Ect(的一条
对称轴o

i 2

gh t(c)

 ri i解析C t四边形 Ect(是正方形20EcC
ctCt(CE(2BcCBct(CB(CBcE(Cn-io
t E)r等边三角形20E)C)rCEr2B)ErC
 -io 0BcE)eB(ErC)-io 在 BC Ec)和

BC E(r中2
E)CEr2
EcCE(n 2

0BC Ec) BC E(r0JK-2

0c)C(ro tctCt(20ctcc)Ct(c(r2即
t)Ctr20 t)r是等腰直角三角形o 又tE)C
Er20Et垂直平分 )r20):C:ro t:1rt)2
0:1- tr20  ):1  )rto t n ):1 C)2

0n )rtCj(20tr 槡C(  2)r 槡CE )20Er 槡CE )o

设E(C 2则 (rC 槡c(  o tEr( CE(( e(r(2

00 槡E )- ( C ( e0 槡c(  - (20 槡 槡C e) (或 C

槡 槡 c) (0舍去-20E( 槡 槡C e) (2(r 槡 槡C) ( c 2

0n E(rC
j
( E( (rC o 故选ro

B 2ii解析C因为 ()-tE2(r-cE2所以四边形
E)(r是平行四边形2故 r选项正确o 如果E(C
)r2四边形 E)(r是平行四边形2那么四边形
E)(r是矩形2故 F选项正确o 因为 E(平分
B)Er2所以B)E(CBrE(o 又因为BrE(C
B)(E2所以B)E(CB)(E2所以 E)C()o 又因
为四边形E)(r是平行四边形2所以四边形 E)(r
是菱形2故l选项正确o 如果E(rct且EcCEt2
四边形E)(r是平行四边形2那么四边形 E)(r是

菱形2故2选项错误o 故选2o

e lii解析C因为正方形 Ect(的面积为 (E2所以

ctCt( 槡 槡C (E C(  o 又因为crC槡 ( 2所以trC

槡(  c槡 ( C 槡)  
( o 因为四边形 Ect(为正方形2所

以BtCn-.o 在BC t(r中2rt( et(( Cr((2所

以 r(C rt( et(槡
( C 槡)  ( )(

(

e0 槡(  -槡
( C

槡s  
( o 又因为四边形 Ect(为正方形2所以BcC

n-.2所以B)rceBc)rCn-.o 又因为四边形
)r:1为正方形2所以B)r:Cn-i2所以B)rce
B(rtCn-.2所以B(rtCBc)r2所以 c)r

 tr(2所以)rr(Ccrt(2所以 )rCcrt( r(C
槡 
(

槡(  
F

槡s  
( C 槡s  

; 2所以正方形 )r:1的周长 CE)rC

槡s  
( o

j 槡( j-i i解析C过 E作 E)r(t2垂足为 )2将
 E)t沿Et翻折得 Ert2将 E()沿E(翻折得
 E(12延长 rt21(交于 :2则B)EtCBtEr2
B)E(CB1E(2B1CBrCn-i20B)Ete

第 E 题图

B)E(CBtEreB1E(o
tB(EtCEsi2即B)Ete
B)E(CEsi20B1ErC
n-i20四边形 E1:r是矩
形o tE1CE)2E)CEr2
0E1CEr20四边形 E1:r
是正方形20ErC:1C:ro
tEcCEt2E)rct20c)C
)tC(o 由折叠得 rtC)tC(21(C()C)o 设
:tC 2则 r:CErC1:C e(20(:C cjo 在
BC (:t中2(t( C(:( e:t(2即 s( C0 cj- ( e
 (2解得 j CE2 ( Cc)0舍-20ErC e( CE e( C

 o 在BC Etr中2EtC Er( etr槡
( C  ( e(槡

( C

槡( j-o 故答案为i 槡( j-o

p 解CrjiErCc)iErrc)
理由如下C如图c所示ot四边
形Ect(是正方形o0BcE(C
BE(tCn-ioEcCE(Ct(p
t E()和 (tr都是等边三
角形o0B(E)CBt(rC -io

ddd



答案与解析

ryCE(r(rCt(r0E)C(rrBcE)CBE(rC

js-ii 在 cE)和 E(r中r
EcCE(r
BcE)CBE(rr
E)C(r

n
r

0 cE)  E(rC ArAor0c)CErrBEc)C
B(Eri t B(EreBcErCn-ir 0 BEc)e
BcErCn-ir0BE3cCn-ir0Errc)i 故答案
为pErCc)rErrc)i

第 s 题图

C(o结论仍然成立i 证明p如图)
所示rt四边形 Ect(是正方形r
0cE C E( C (tr BcE( C
BE(tCn-ii 在 )E(和 r(t

中r
)ECr(r
)(Crtr
E(C(t

n
r
0 )E(  r(ti

0B)E(CBr(ti 0B)E(eBcE(CBr(te
BE(tr即BcE)CBE(ri 在 cE)和 E(r中r
cECE(r
BcE)CBE(rr
E)C(r

n
r

0 cE)  E(ri 0c)CErr

BEc)CB(Eri t B(Er eBcEr Cn-ir
0BEc)eBcErCn-ir0BE3cCn-ii 0Err
c)i

y Cjo证明p因为四边形 Ect(为正方形r所以 EcC
E(rB(EcCn-.r所以BcE6eB(E5Cn-.i 因为
(5rE6r所以BE5(Cn-.r所以BE(5eB(E5C
n-.r所以BE(5CBcE6i 因为 E6rc)r所以
BE6cCn-.r所以B(5ECBE6cr所以 (E5
 Ec6CrrAor所以E5Cc6i
C(o解pE6与E5r(5与E5rE6与c6r(5与c6i

一次函数

C*eC 函数

C*eCeC 变量与函数

C 解pCjoLCs c 7i

C(o令LC-r得 s c 7C-r解得7C(;
) i 显然70-r

故自变量7的取值范围为 -272(;
) i

o )i ij-ilClejo( ip解析y物体的总数等于各

层物体数之和r每层物体的个数和它的层数有关i
设物体的总数为Lr第 j 层放 j 个r第 ( 层放 ( 个r
第 ) 层放 ) 个rgr第 l 层放 l 个r则 LCj e( e
) eg eli 因为LCj e( e) eg ehlc(t ehlc

jt elr又LClehlcjt ehlc(t eg e) e( ejr
所以 (LChlejt ehlejt egehlej          t

l个hlejt
Clhlejti

所以LClhlejt( i

( 解pCjo观察题表可知质量每增加 j DMr售价就增
加(eE元r这样的变化规律可以表示为 LC(eE 
C-2 2;oi
C(o将  Cses 代入解析式r得 LC(eE Fses C
j)e(C元or即李大婶购买这种商品 ses DMr应付
j)e( 元钱i

!" !"#(

C Fip解析y因为匀速行驶了一半的路程后将速度
提高了 (- DdN,r所以前 j , 行驶的路程为 E- Ddr
速度为 E- DdN,r所以以后的速度为 (- eE- C

 -hDdN,tr行驶的时间为E-
 - F - CE-hdLAtr故该

车到达乙地的时间是当天上午 j-#E-i 故选Fi

o 2ip解析yt函数 LC
 ( e(h 2(tr
( h v(n tr

0把 LC;

先代入上边的方程得  槡CO  rt 2(r 槡C  不合

题意r舍去r故  槡Cc  '再代入下边的方程得  C
Ert v(r故 CE 符合题意i 综上r 的值为 E 或

槡c i 故选2i

(  vc( 且 i(ip解析y由题意得  e( v- 且  c
(i-r解得 vc( 且  i(i 故答案为# vc( 且
 i(i

$ s-ip解析y在体育馆锻炼和在新华书店买书这两
段时间内r路程都没有变化r即与 轴平行r那么他
共用去的时间是h)s cjst eh;- cs-t Cs-hdLAti
故答案为#s-i

% 解pCjot由表格可知r销售单价每涨 j- 元r就少
销售 s DMr0L与 是一次函数关系r且L与 的函
数关系式为LCj-- c-esC cj(-o Cc-es ej -i
t销售单价不低于 j(- 元=DMr且不高于 j;- 元=DMr
0自变量 的取值范围为 j(-2 2j;-i
C(o设销售利润为>元r则>CC c;-oC c-es e

j -o Ccj
(  

( e(-- cj( ;-- Ccj
( C c(--o ( e

8 (--i thCcj
( B-r0当 B(-- 时rL随 的增

大而增大r0当  Cj;- 时r销售利润最大r最大利

润是 >C cj
( Cj;- c(--o ( e8 (-- C8 ---C元oi

答p当销售单价为 j;- 元时r销售利润最大r最大利
润是 8 --- 元i
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教材完全解读 数学p八年级C下o

p 解C当 c52 j
( cto即 - B 2( 时oLCn正方形568n C

56( Cc5( C (p当 j
( ctBc52cto即 ( B 2E 时o

5tCE c o(tC(o记E(与 n5的交点为 3o则 LC
n矩形5t(3 C y E c r F( C; c( i 故 LC
 (y- B 2(ro
; c( y( B 2En ri

C*eCed 函数的图像

C 2
o 解Cyjr解析式法CpC -7y70-ri

y(r列表法C

7=, - -es j jes ( (es ) y

p=Dd - )-  - n- j(- js- j;- y

y)r图像法C如图所示i

变式 ( 图
r 解Cyjr甲地与乙地相距 j-- Ddo骑摩托车的人用
了 ( ,到达乙地o骑自行车的人用了  ,到达乙地o
骑摩托车的人先到乙地o早到了 j ,i
y(r骑自行车的人先匀速行驶了 ( ,o又休息了
j ,o然后又匀速行驶了 ) , 到达乙地o骑摩托车的
人在骑自行车的人出发 ) , 后出发o匀速行驶 ( ,
到达乙地i
y)r摩托车行驶的平均速度是 j-- h( Cs-yDdN,ri

i 解CLCn正方形Ect(cnBC Ec)cnBC E(rcnBC t)rCct
( c

j
( Ecgc)cj

( E(g(rcj
( )tgrtCE( cj

( F

E FyE c r cj
( FE FyE c r cj

(  g Ccj
(  

( e

E o其中 -2 2Ei

ht (c) 

C 2i2解析0根据题意可知0刚开始时由于实心长方
体在水槽里0底面积减小0水面上升的速度较快-水
淹没实心长方体后一直到水注满0底面积等于圆柱
体的底面积0水面上升的速度较慢0故选22

o 2i2解析0re惊蛰白昼时长为 jjes ,0高于 jj ,0
不符合题意-Fe小满白昼时长为 jEes ,0高于 jj ,0
不符合题意-lp立秋白昼时长为 jE ,0高于 jj ,0不
符合题意-2p大寒白昼时长为 ne; ,0低于 jj ,0符
合题意0故选22

r 列表法0图像法0解析式法i2解析0函数表示两个
变量的变化关系0有三种方式 列表法B图像法B解
析式法2 故答案为 列表法B图像法B解析式法2

i 解CyjrLCs e)
y(r根据题意o得 LCy c8r ( eBi 把yj-ojjr代
入o得 n eBCjjo0BC(i 0当  v) 时oL与  之
间的函数关系式为LCy c8r ( e(i

e 解Cyjr甲0乙两采摘园优惠前的草莓销售价格是

每千克
)--
j- C)-y元ri 故答案为C)-i

y(r由题意Lj C)- F-e  e - Cj; e -o由图可
得C当 -2 2j- 时oL( C)- p当  vj- 时o设 L( C
j e'o将yj-o)--r和y(-oEs-r代入 L( Cj e'o解

得L( Cjs ejs-o所以L( C
)- y-2 2j-ro
js ejs-y vj-n ri

y)r函数Lj 的图像如图所示o

第 s 题图

由
LCj; e -o
LC)- n o

解得
 Cso
LCjs-n o

所以点 r的坐标为

ysojs-ri 由
LCj; e -o
LCjs ejs-n o

解得
 C)-o
LC --n o

所以点

)的坐标为y)-o --ri 由图像可知o选择甲采摘园
所需总费用较少时 s B B)-i

p 解Cyjr因为爸爸骑车的速度是 (- DdN,o爸爸的骑
行时间为 ,o一共行驶 E- Ddo所以 Lj C(- y-2
 2(ri 李玉刚同学和妈妈晚走一个小时o乘车速
度是 E- DdN,o因此L( CE-y cjryj2 2(ri
y(r如图i

第  题图
y)r观察y(r中的图像可知o他们同时到达老家i

C*ed 一次函数

C*edeC 正比例函数

C Fi2解析0根据题意得 B( c) Cj 且 ( cBi-0解
得BCO(且Bi(0所以BCc(0故选F2

o 解Cyjr折线E,(的函数解析式是C当 B- 时oLC

ddn



答案与解析

c C当 0- 时oLC(
s  o即LC

c p B-yo
(
s  p 0-n yr

p(y因为 轴是线段Ec的垂直平分线o所以EcCEr
又易得E(C8o因此矩形 Ect(的周长是 ((o面积
是 (;r

ig ht(c

) ri 解析C正比例函数的图像是一条经过原点的
直线o且当jv- 时o经过第一p三象限y 故选ry

r Fi 解析C根据图像o得 (jB 且 )jvso解得jB)

且jvs
) o所以 s

) BjB)y 只有F符合o故选Fy

i (
) i cj

) i 解析C根据题意可得 (h e'Cjoh e

('C-o解得 h C (
) o'Cc j

) y 故答案为g (
) h

cj
) y

t 解(pjy当 C- 时oL( CcEC当L( C- 时o C(o
0一次函数L( C( cE 的图像与  轴的交点为p(o
-yo与L轴的交点为p-ocEyo图像如下(

第 E 题图
p(y由图像得交点为pjo c(yo若 L( BLjo则  的取
值范围是 Bjr 故答案为( Bjr

c 解(pjyt点 E的横坐标为 )o E,1的面积为 )o
点E在第四象限o0点 E的坐标为p)o c(yr 将

Ep)o c(y代入LCj o得c( C)jo解得jCc(
) o

0正比例函数的表达式为LCc(
)  r

p(yc当 ,3C,E时o如图c所示ot点 E的坐标

为p)o c(yo0,1C)oE1C(o,EC ,1( eE1槡
( C

槡j)o0点3的坐标为p 槡c j)o-y或p 槡j)o-yC

i

第 s 题图
)当 E,CE3时o如图)所示ot点 1的坐标为
p)o-yo0点3的坐标为p o-yC
i当,3C3E时o如图i所示o设,3C o则31C

) c ot,3C3Eo0 C p) c y ( e(槡
(o解得  C

j)
 o0点3的坐标为 j)

 o( )- r

综上所述(当点 3的坐标为p 槡c j)o-yop 槡j)o

-yop o-y或 j)
 o( )- 时o E,3是等腰三角形r

 解(pjy设 LCj o根据题意得 (jCcEo解得 jC
c(o所以L与 之间的函数表达式为LCc( r
p(y函数的图像如图r

第  题图
p)y把phoc(y代入LCc( 得c(hCc(o解得 hCjr
pEy当 Ccj时oLCc( Fp cjy C(C当 Cs时oLC
c( Fs Ccj-o所以当cj B Bs 时o cj- BLB(r

C*eded 一次函数

) ri 解析C2j0若 Bv-o则 L随  的增大而增大o
则 Ccj 时oL最小o所以当 Ccj 时oLCcBe
(Bc8 v-o所以Bv8y
2(0若BB-o则L随 的增大而减小o则 Cs 时oL
最小o所以当 Cs 时oLCsBe(Bc8 v-o得 Bv
jy 因为Bvj 和BB- 矛盾2排除0o所以Bv8y

r LCcs esi 解析Ct点 52jo(0关于  轴的对
称点为 5yo05y2jo c(0y t5y在直线 LCj e)
上o0 c( Cje)o解得 jCcso则 LCcs e)o
0把直线LCj e) 向上平移 ( 个单位o所得的直
线解析式为LCcs esy 故答案为gLCcs esy

i 解(pjy设所求的一次函数的解析式为 LCj e'

dd(



教材完全解读 数学p八年级C下o

pji - yr 由题意得
s ---je'C(; s--C
; ---je'C) ---n r

解得

jCs
( C

'Cj ---n r
所以所求的一次函数的解析式为 LC

s
(  ej ---r

p(y因为 E; --- Cs
(  ej ---C所以  Cj( ;--r

即能印该读物 j( ;-- 册r
o 解ipjy设当 2E- 时CL与  的函数关系式为 LC
j e'pji-yC依图像过pj-C( ---yCp)-C) ---y

两点知
( --- Cj-je'C
) --- C)-je'n C

解得
jCs-C
'Cj s--n r

即当  2

E- 时CL与 的函数关系式为 LCs- ej s--r 当
 CE- 时CLC) s--r 当  vE- 时C依题意得 LC
j--p cE-y e) s--C即当  vE- 时CL与  的函数
关系式为LCj-- cs--r
p(y因为当 2E- 时CLCs- ej s-- 中L随 增大
而增大C所以当 CE- 时C其最大值为LCs- FE- e
j s-- C) s--r 令L0E ---C解不等式 j-- cs--0
E ---C得 0Esr 所以C应从第 Es 天开始进行人工
灌溉r

g 解ipjy根据题意C得
(je'CEC
'C(n r

解得
jCjC
'C(n r

所以

此一次函数的关系式为LC e(r
p(y由pjy知一次函数的关系式为LC e(r 令LC
-C得 - C e(C解得  Cc(r 所以 t点的坐标为
p c(C-yr 所以,tCgc(gC(r 作 E(r 轴C垂

足为点(C则E(CEr 所以 n E,tC
j
( h,thE(C

j
( F( FE CEr

t( c)  

2 ri0解析C表示 L是  的一次函数的图像是一条
直线o观察选项o只有r选项符合题意p 故选rp

y li0解析C根据程序框图可得LCr c i F) e(o化
简o得LCc) e(oLCc) e( 的图像与 L轴的交

点为r-o(io与 轴的交点为 (
) o( )- p 故选lp

h c槡(( i0解析C由图形可知t ,Ec是等腰直角三

角形o,EC,cp tEcC(o,E( e,c( CEc(o0,EC

,c 槡C (o0E点坐标是r槡(o-ioc点坐标是r-o

槡(ip t一次函数LCj e'的图像与  轴(L轴分
别相交于Eoc两点o0将Eoc两点坐标代入LCj e

'o得jCcjo'槡C(o0 j
'Cc槡(( p 故答案为t c槡(( p

o c(2 2ji0解答C根据图像和图中数据可知o同

时满足Lj0-oL(0- 时 的取值范围是c(2 2jp

第 s 题图

g 解ipjy当  C- 时C
LCEc当LC- 时C C
c(C则函数的图像
如图所示r
p ( y 由 p j y 可 知
Ep c(C-yCcp-CEyr

p)yn E,cCj
( F( F

E CEr
pEy Bc(r

) 解i pjy 由题意得甲的骑行速度为 j -(-
(j
E( )cj

C

(E-pdNdLAyC(E- Fpjj cjy h( Cj (--pdyCj (-- h
(E- ej C pdLAyC则点3的坐标为p Cj (--yC故答
案为i(E-Cp Cj (--yr
p(y设直线32的解析式为 LCj e'pji-yCtLC
j e'pji-y的图像过点3p Cj (--yC2pjjC-yC

0
 je'Cj (--C
jjje'C-n C

解得
jCc(E-C
'C(  E-n r

0直线 32的

解析式为LCc(E- e(  E-C即甲返回时距E地的
路程L与时间 之间的函数关系式为LCc(E- e
(  E-r
p)y设甲返回E地之前C经过  dLA 两人距 t地的
路程相等C且乙的速度为 j (-- h(- C -pdNdLAyC

第  题图
如图所示CtEcCj (-- dCEtCj -(- dC0ctC
j (-- cj -(- Cj;-pdyC分五种情况i

c当 - B 2)时Cj -(- c(E- Cj;- c - C CjE
) v)C

此种情况不符合题意c

)当 ) B 2(j
E cjC即 ) B Bj8

E 时C甲 乙都在 EC

t之间C0j -(- c(E- C - cj;-C CEc

i当(j
E B B 时C甲在cCt之间C乙在 ECt之间C

0(E-p cjy cj -(- C - cj;-C C C此种情况
不符合题意c
g当 C 时C甲到 c地C距离 t地 j;- dC乙距 t
地的距离为  F - cj;- Cj;-pdyC即 C 时两人
距t地的路程相等c
2当 v 时C甲在返回途中C当甲在 cCt之间时C
j;- c0(E-p cjy cj (--- C - cj;-C C C此种
情况不符合题意c当甲在 ECt之间时C(E- p c
jy cj (-- cj;- C - cj;-C C;r
综上所述C在甲返回E地之前C经过 E dLA 或  dLA
或 ; dLA时两人距t地的路程相等r

ddo



答案与解析

C*ede$ 一次函数与方程C不等式

o  C(ip解析Cth e'C-的解为一次函数LCh e
'的图像与 轴的交点的横坐标o0关于  的方程
h e'C- 的解为 C(p

y 解CojpL甲 C-ej e iL乙 C-ej( 
o(p当选择乙种印刷方式合算时yL甲 vL乙y即 -ej e
 v-ej( r 解得 B)--r 所以当 j--2 B)-- 时y
选择乙种印刷方式较合算r 当两种印刷方式同样
合算时yL甲 CL乙y即 -ej e C-ej( y解得 C)--r
所以当  C)-- 时y选择甲i乙两种印刷方式都
可以r当选择甲种印刷方式合算时yL甲 BL乙r 即
-ej e B-ej( y解得  v)--r 所以当 )-- B 2
Es- 时y选择甲种印刷方式较合算r

g 解C对于直线LCj
( o ejpy令LC-y得 j

( o ejp C-y

解得 Ccjr 因此直线LCj
( o ejp与  轴的交

点坐标是Eo cjy-pr 把o cjy-p代入函数解析式

LCcj
( o) c'py得 cj

( Fh) Fo cjp c't C-y

解得'Cc)r 所以LCcj
( o) c'p Ccj

( o) e

)pr 直线 LCj
( o ejp与 L轴的交点坐标是

c -y( )j
( y直线LCcj

( o) e)p与 L轴的交点坐

标是 t -y c( ))
( y因此线段 ct的长度是 j

( c

c( ))
( C(r 又因为 ,ECjy所以 Ect的面积是

j
( F( Fj Cjr

( 解Cojp因为直线 LCj cj 与 L轴相交于点 ty所
以点 t的坐标是 o-y cjpy所以 ,tCjr 因为

),ccj
( ,tCjy所以 ,cCj

( r 所以点 c的坐标

为
j
( y( )- r 把点c的坐标 j

( y( )- 代入LCj cjy
得jC(r

o(p因为 nCj
( ,ccLyLC( cjy所以 nC

j
( Fj

( F

o( cjp Cj
(  c

j
E y即 E,c的面积 n 与 之间的

函数解析式为 nCj
(  c

j
E r

o)pc当 n Cj
E 时y有 j

(  c
j
E Cj

E y解得  Cjr

所以LC( cj Cjr 所以当点E的坐标为ojyjp时y

 E,c的面积为 j
E r

)存在r 满足条件的所有点 5的坐标分别为
5jojy-py5(o(y-py5)o-yjpy5Eo-y(pr

) 20- 

o lip解析Ct直线F经过第一u二u四象限o

0
Bc) B-o
Be( v-n o

解得c( BBB)o故选lp

y lip解析C令  C-o则函数 LCj ej( ej 的图像
与L轴交于点n-oj( ejdp tj( ej v-o0图像与L
轴的交点在L轴的正半轴上p 故选lp

g )ip解析C根据一次函数的定义可知 jc( Cjo解
得jC)p 故答案为e)p

( LCj-
n  c

j-
) ip解析C设直线 F和八个正方形最上

面一个正方形的交点为 Eo过 E作 Ecr 轴o垂足
为co过E作 EtrL轴o垂足为 tp t正方形的边
长为 jo0,cC)p t经过原点的一条直线 F将这
八个正方形分成面积相等的两部分o0直线 F两旁
正方形的面积和都是 Eo0 Ec,的面积是 so

0 j
( ,crEcCso0EcCj-

) o0,tCj-
) o由此可知

直线F经过点 )oj-( )) p 设直线 F的函数关系式为

LCj o则j-
) C)jojCj-

n o0直线 F的函数关系式为

LCj-
n  o0将直线F向右平移 ) 个单位长度后所得

直线Fy的函数关系式为 LCj-
n  c

j-
) p 故答案为e

LCj-
n  c

j-
) p

 解Cojp8
o(p当 v( 时y设L与  的函数关系式为 LCj e

'y代 入 o (y 8 py o Ey j- p 得
(je'C8y
Eje'Cj-n y

解 得

jC)
( y

'CEn y
0L与 的函数关系式为LC)

(  eEr

o)p把 Cj; 代入函数关系式 LC)
(  eEy得 LC

)
( Fj; eE C)jr

答C这位乘客需付出租车车费 )j 元r
E 解Cojpt当  CBej 时yLCBej c( CBcjy

0点5oBejyBcjp在函数LC c( 的图像上r

o(pt函数LCcj
(  e) 的图像与  轴iL轴分别

相交于点 Eycy0Eo y-pyco-y)pr t点 5在
 E,c的内部y0- BBej B y- BBcj B)yBcj B

cj
( oBejp e)y0j BBB8

) r

ddh



教材完全解读 数学p八年级C下o

C*e$ 课题学习i选择方案

C 解Cojp设Fj 对应的函数解析式为 LCjj ojji-py
因为Fj 过点o)-r --pr所以 jj C(-r所以 LC(- y
设F( 对应的函数解析式为 LCj( e'oj(i-py 因
为F( 过点o-r)--p和点o)-r --pr所以 'C)--r
j( Cj-r所以LCj- e)--y 所以 Fj 对应的函数解
析式为LC(- rF( 对应的函数解析式为 LCj- e
)--y
o(p由图像知rFj 对应的函数表示没有推销出产品
就没有推销费r每推销 j- 件产品得 (-- 元推销费i
F( 对应的函数表示有保底工资 )-- 元r每推销 j-
件产品再获得 j-- 元提成y
o)p若业务能力强r保证平均每月推销多于 )- 件
产品r就选择 Fj 对应的函数的付费方案i否则r选
择F( 对应的函数的付费方案y

g 解Cojp设商场应购进 r型台灯  盏r则购进F型
台灯oj-- c p盏r根据题意r得 )- es-oj-- c p C
) s--r解得 C8sy 所以 j-- c8s C(so盏py 答C应
购进r型台灯 8s 盏rF型台灯 (s 盏y
o(p设商场销售完这批台灯可获利 L元r则 LC
oEs c)-p eo8- cs-p oj-- c p Cjs e( --- c
(- Ccs e( ---y 因为 F型台灯的进货数量不
超过r型台灯进货数量的 ) 倍r所以 j-- c 2) r
解得 0(sy 因为 jCcs B-r所以当  C(s 时rL
取得最大值r为cs F(s e( --- Cj ;8sy
答C商场购进r型台灯 (s 盏rF型台灯 8s 盏r销售
完这批台灯时获利最多r此时利润为 j ;8s 元y

h 解Cojp; - -i8 ---

o(pLC
(es o-2 2) ---pr
8 s-- e(e;o c) ---po v) ---n py

o)p因为缴纳水费 8  E- 元r所以用水量应超过
) --- Cr令 8 s-- e(e;o c) ---p C8  E-r解得 C
) -s-y 故该单位这个月的用水量是 ) -s- Cy

t( c) 2

C 2i0解析-c当7C-时2LCj E--20打电话时2小东
和妈妈的距离为 j E-- d2结论c正确0)( E-- h
 (( c B cj-- Cs- dNdLAB20小东和妈妈相遇后2
妈妈回家的速度为 s- dNdLA2结论)正确0it7的
最大值为 (820小东打完电话后2经过 (8 dLA 到达
学校2结论i正确0g( E-- e (8 c((B Fj-- C
( n-- dB20小东家离学校的距离为 ( n-- d2结
论g正确e 综上所述2正确的结论有c)ige 故
选2e

g ri0解析-由图可得2甲步行的速度为 (E- hE C

 - dNdLAB2故c正确0乙走完全程用的时间为
( E-- h j F - hj(B C)- dLAB2故)错误0乙追上
甲用的时间为 j cE Cj( dLAB2故i错误0乙到达
终点时2甲离终点的距离是 ( E-- c E e)-B F - C
) -  dB2故g错误e 故选re

h (ni0解析-设购买E种型号盒子 个2购买盒子所需

要费用为 L元2则购买 c种盒子的个数为js c( 
) e

c当-2 B) 时2LCs ejs c( 
) F C e)-2tjC

j v-20L随 的增大而增大20当  C- 时2L有最

小值2最小值为 )-0)当 0) 时2LCs ejs c( 
) F

 cE C( e 2tjCj v-20L随  的增大而增大2
0当 C) 时2L有最小值2最小值为 (ne 综合c)
可得2购买盒子所需要最少费用为 (n 元e 故答案
为i(ne

j j 
s i0解析-由图像可得iL甲 CE7 -272sB2L乙 C

( 7cjB j272(B2
n7cj  ( B72En Be

由方程组
LCE72
LCn7cj n 2

解得

7Cj 
s e 故答案为ij s e

i 解Cojp在直线LCc)
;  c

)n
; 中r令LC-r则有 - C

c)
;  c

)n
; r0 Ccj)r0to cj)r-py 令 Ccsr则

有LCc)
; Fo csp c)n

; Cc)r0)o csr c)py

t点cr)关于  轴对称r0co csr)py tEo-r
spr0设直线 Ec的解析式为 LCj esr0 csje

s C)r0jC(
s r0直线Ec的解析式为LC(

s  esy

o(p由ojp知)o csr c)pr0()C)y tto cj)r-pr
(o csr-pr0t(Ccs co cj)p C;r0 n t() C
j
( t(n()Cj(y 由题意知 ,ECsr,(Csrc(C

)r0n四边形Ec(,Cj
( oc(e,Ep n,(C(-r0 n C

n t()en四边形Ec(,Cj( e(- C)(y
o)p由o(p知 n C)(r在 E,t中r,ECsr,tCj)r

0n E,tC
j
( ,En,tC s

( C)(esr0nin E,ty 理

由C由ojp知r直线 Ec的解析式为 LC(
s  esr令

LC-r则 - C(
s  esr0 Cc(s

( i cj)r0点 t不

在直线 Ec上r即点 Ercrt不在同一条直线上r
0n E,tiny

 解Cojp根据题意r得 LCE-- es-- oj-- c p C

dd)



答案与解析

cj-- es- ---C

o(ptj-- c 2( y0 0j--
) C tLCcj-- e

s- ---中jCcj-- B-y0L随 的增大而减小C 又
t 为整数y0 C)E 时yL取得最大值y最大值为
E  --C
答r该商店购进E型电脑 )E 台ic型电脑   台y才
能使销售总利润最大y最大利润是 E  -- 元C
o)p根据题意得LCoE-- ehp es--oj-- c py即LC

ohcj--p es- ---y)) j
) 2 2 - 且 为整数C

c当 - BhBj-- 时yL随  的增大而减小y0当  C
)E 时yL取最大值y即商店购进 )E 台E型电脑和   
台c型电脑的销售利润最大g
)hCj-- 时yhcj-- C-yLCs- ---y即商店购进 E

型电脑数量满足 )) j
) 2 2 - 的整数时y均获得

最大利润g
i当 j-- BhB(-- 时yh cj-- v-yL随  的增大而
增大y0当 C - 时yL取得最大值y即商店购进  -
台E型电脑和 E- 台c型电脑的销售利润最大C

数据的分析

d0eC 数据的集中趋势

C lio解析ptj-- 名学生中持y反对r和y无所谓r
意见的共有 )- 名学生i0持y赞成r意见的学生人
数为 j-- c)- C8-i0全校持y赞成r意见的学生人

数约为 ( E-- F8-
j-- Cj  ;-g 故选lg

h 解rojp甲队游客年龄的平均数为 j
j- oj) ej) ejE e

js ejs ejs ejs ej ej8 ej8p Cjsy众数为 jsy中

位数为 jsg乙队游客年龄的平均数为 j
j- os e e

 e8 e8 e; e; e; eE eEnp Cjsy众数为 ;y中位
数为 8esC
o(p甲队游客年龄的平均数能代表他们的年龄特
征y乙队游客年龄的平均数不能代表他们的年龄
特征C 对于乙队游客而言yj- 人中有 ; 人的年龄
在 n 岁以下y而说他们的平均年龄是 js 岁y会让人
误认为这队游客的年龄都在 js 岁左右y所以乙队
的平均数不能代表该队游客年龄的特征C 可选用
中位数或众数来代表乙队游客的年龄特征C

t 解rojpn- hjs( F(s( Cjs-C
补全的条形统计图如图所示y

变式 ) 图
o(p小亮的计算方法不正确C 正确结果为r(- F
js( ej- F(s( ejs F -( CjEeso元pC

c 解r我们从多角度来综合考虑这个问题r
ojp甲组成绩的众数是 n-y乙组成绩的众数是 8-y
从成绩的众数来看y甲组成绩好些C
o(p甲i乙两组成绩的中位数都是 ;-y甲组成绩在
中位数以上o包括中位数p的有 )) 人y乙组成绩在
中位数以上o包括中位数p的有 ( 人y从这一角度
看y甲组成绩总体较好C
另外y我们还可以从高分段人数进行考虑y从成绩
统计看r甲组成绩高于 ;- 分的人数为 jE e C
(-o人py乙组成绩高于 ;- 分的人数为 j( ej( C
(Eo人py所以乙组成绩集中在高分段的人数多y同
时乙组得满分的人数也要多一些y从这一角度看y
乙组成绩较好C

) 20- 

C rio解析p由扇形统计图可知i购买课外书花费为
j-- 元的同学有 (- Fj-( C( 人Bi购买课外书花
费为 ;- 元的同学有 (- F(s( Cs 人Bi购买课外
书花费为 s- 元的同学有 (- FE-( C; 人Bi购买
课外书花费为 )- 元的同学有 (- F(-( CE 人Bi
购买课外书花费为 (- 元的同学有 (- Fs( C
j 人Bi(- 个数据从大到小排列为 j--ij--i;-i;-i
;-i;-i;-is-is-is-is-is-is-is-is-i)-i)-i)-i
)-i(-i在这 (- 个数据中i众数为 s-i中位数为
 s- es-B h( Cs-i故选rg

h Fio解析pt他们的月平均工资是 jejj 万元i

0 j
j-  j F(es e( Fjes e( Fj eE ej F-eEB C

jejji解得 C-e;i0该公司工作人员的月工资的

中位数是
j
(  j e-e;B C-eni众数是 -e;i故选Fg

t  io解析pt数据 ji (i )i Ei s 的平均数是 )i
0 j e ( e ) e E e s Cjsi则新数据  j eji ( e
(i  ) e )i  E e Ei  s e s 的 平 均 数 为

 j ej e ( e( e ) e) e E eE e s es
s Cjs ejs

s C i故

答案为e g
c ;;esio解析p根据统计图可知i这 j- 名选手成绩

的 平 均 分 为
( F;- ej F;s es Fn- e( Fns

j- C

;;es 分Bi故答案为 ;;esg

dd*



教材完全解读 数学p八年级C下o

p 解Cojpn
o(pjjij(
o)p乙同学所抽取的样本能更好地反映此次植树
活动情况yo) F e F8 e) F; ej( Fn e Fj-p h
)- F(-- Cj  ;-o棵pr
答C估计本次活动 (-- 名同学一共植树 j  ;- 棵r

i 解Cojp由图形可知众数是 8y中位数是  esy平均数 C
jF)e)FEeEFse8F e;F8e)F;e(Fne(Fj-

)- C

jns
)- C esr

o(p一等奖奖品的单价为 ( --- F(-( h( C(--
o元py二等奖奖品的单价为 ( --- FE-( ho) e(p C
j -o元py三等奖奖品的单价为 ( --- FE-( h; C
j--o元pr
答C一g二g三等奖奖品的单价分别为 (-- 元gj -
元gj-- 元r

o)pEs-)- F( --- C)- --- o元pyEs- F(
)- F(-- C

 ---o元pr
答C预测该专业学院将会拿出 )- --- 元奖金来奖
励学生y其中一等奖奖金为  --- 元r

d0ed 数据的波动程度

C 解C极差为 nej c;e- Cjejr

 Cj
8 Fo;e- e;e) enej e;es e;e( e;eE ene-p C

;esy方差为 p( C j
8 Fio;e- c;esp ( eo;e) c

;esp ( eh eone- c;esp (t$-ejEr

标准差pC p槡
($-e);r

(  ic解析)t数据 B l  与 j B (l 8 的平均数

都是   0

Bele 
) C  

j eBe(le8
E C n  

解得
BC; 
lCEn  

0这组新数据的方差是
2;c 0( e2Ec 0( e2 c 0( e2jc 0( e2;c 0( e2;c 0( e28c 0(

8 C

  故答案为- B

e 解Cojp如下表C

ij ng  Fou der Er lg

小王 )- ;s ;- ;- j(-

小李 (- ;s ;s ;s E-

o(p小李

o)p如果只考虑获奖y派小李去有把握些y因为小
李较小王的成绩稳定e如果要考虑获金牌y派小王
去可能性大些y因为在最近的五次选拔测试中y小
王有两次成绩达到 ns 分以上o含 ns 分py而小李只
有一次r

ct roni

C 2ic解析)从表中可知 跳绳的平均成绩都是 j)s
次 2j0不正确c甲班的方差大于乙班的方差 说明
甲班的波动大 所以 2(0正确c甲班的中位数是
jEn 乙班的中位数是 jsj 而平均数都为 j)s 说明
乙班的优秀人数多于甲班的优秀人数 2)0正确B
故选2B

( ric解析)甲的平均成绩C28 FE e; F en F e
j- FE0 h(- C;es 乙的平均成绩C28 F e; FE e
n FE ej- F 0 h(- C;es 丙的平均成绩C28 Fs e
; Fs en Fs ej- Fs0 h(- C;es p(甲 CsE F28 c

;es0 ( e F2; c;es0 ( e F2n c;es0 ( eE F
2j- c;es0 (C h(- Cje-s p(乙 CsE F2; c;es0 ( e

 F28 c;es0( e F2j- c;es0( eE F2n c;es0(C h
(- CjeEs p(丙 Css F28 c;es0( es F2; c;es0( es F

2n c;es0( es F2j- c;es0 ( C h(- Cje(s tp(甲 B

p(丙 Bp(乙 0甲的成绩最稳定B 故选rB

e 甲ic解析)从题图中可看出甲的成绩波动较小 
则甲的成绩稳定B 故答案为-甲B

o h(p(ic解析)t一组数据  j  (  ) .  l 的方差

是p( 0一组新数据 h j ej h ( ej h ) ej . 

h l ej 的方差是 h
(p(B 故答案为-h(p(B

p 解Cojp

,Lt. Ahsrv=;  Fr lg

r j Eenn- -ej-)

F j- Een8s -e-n)

o(p从优等品数量的角度看y因 r技术种植的西瓜
优等品数量较多y所以 r技术较好e从平均数的角
度看y因r技术种植的西瓜质量的平均数更接近
s DMy所以r技术较好e从方差的角度看y因F技术
种植的西瓜质量的方差更小y所以F技术种植的西
瓜质量更为稳定e从市场销售角度看y因优等品更
畅销yr技术种植的西瓜优等品数量更多y且平均
质量更接近s DMy因而更适合推广r技术r

i 解Cojp依题意y得甲的平均成绩

 甲 Cj
 Foj- F( e; F( en F(p Cno环py

乙的平均成绩

d$0



答案与解析

 乙 Cj
 FCj- F) en Fj e; Fj e8 Fjo CnC环op

C(op(甲 Cj
 Fy( FCj- cno( e( FC; cno( e( FCn c

no(r C(
) i

p(乙 Cj
 Fy) FCj- cno( eC8 cno( eC; cno( eCn c

no(r CE
) p

C)o推荐甲参加全国比赛更合适p 理由如下g两人
的平均成绩相等i说明实力相当p 但甲的六次测试
成绩的方差比乙小i说明甲发挥较为稳定i故推荐
甲参加全国比赛更合适p

d0e$ 课题学习i体质健康测试中的数据分析

C lio解析p因为这 j-名同学家庭一个月节约用水的

平均数Cj
j- Fy-es F( ej F) ejes FE e( Fjr C

je(i所以估计这 j;- 名同学家庭一个月节约用水
的总量Cj;- Fje( C(j yCri故选lg

h 解gCjo甲组数据的平均数是 jEi中位数是 jEi众
数是 jEt乙组数据的平均数 j)esi中位数是 si众
数是 sp
C(o对于甲群游客i平均数(众数(中位数都能反映
这群游客的年龄特征t对于乙群游客i只有中位数
和众数能反映这群游客的年龄特征p

c 解gCjo对于甲队g

平均数为
j) F( ejE Fj ejs FE ej Fj ej8 F(

( ej eE ej e( C

js-
j- Cjsi方差为 j

j- y( FCjs cj)o( ej FCjs cjEo( e

E FCjs cjso( ej FCjs cj o ( e( FCjs cj8o ( r C
j;
j- Cje;t对于乙队g年龄为  的最多i故众数为  t

题中已将年龄从小到大排列i第 si 个游客的年龄
分别为 si i其平均数为 sesi故中位数是 sesp 填
写表格如下g

) 2 0-2 B2 ei

jngFoud js js js je;

rngFoud js ses  EjjeE

C(oc平均数或中位数或众数
)平均数不能较好地反映乙队游客的年龄特征p
因为乙队游客年龄中含有两个极端值i受两个极
端值的影响i导致乙队游客年龄的方差较大i平均
数高于大部分成员的年龄i所以平均数不能较好

地反映乙队游客的年龄特征p

 E lect

C lio解析p若前 年的年平均产量增加越快i则总
产量增加就越快i根据图像可得出第 8 年总产量增
加最快i故前 8年的年平均产量最高i C8g 故选lg

h 2i o解析 p 原数据o )i Ei si E 的平均数为
) eE es eE

E CEi中位数为 Ei众数为 Ei方差为

j
E Fny) cEr ( eyE cEr ( F( eys cEr ( c C-ess

新数据o)iEiEiEis 的平均数为) eE eE eE es
s C

Ei中位数为 Ei众数为 Ei方差为 j
s Fny) cEr ( e

yE cEr ( F) eys cEr (c C-eEg 故选2g

c 平均数i中位数i众数io解析p yjr甲厂的抽检
产品中i平均数为yE e e e e; en ej( ej)r h
; C;i所以他们选择了平均数 ; 作为他们广告的依
据s乙厂的抽检产品中i中位数是y8 enr h( C;i
所以他们选择了中位数 ; 作为他们广告的依据s丙
厂的抽检产品中i; 出现的次数最多i故众数为 ;i
所以他们选择了众数 ; 作为他们广告的依据g 故
答案为o平均数s中位数s众数g

 众数io解析p根据题意i在这个问题中我们最值
得关注的是队伍的整齐程度i故应该关注该校所有
女生身高的众数g 故答案为o众数g

o 解g选择甲运动员p 理由如下g

甲的平均数为
n e e e; e8 e e e; e; e 

j- C8i

乙的平均数为
E es e8 e e; e8 e; e; e; en

j- C8i

p(甲 CyCn c8o( eC c8o( e.eC c8o(r
j- Cje(i

p(乙 CyCE c8o( eCs c8o( e.eCn c8o(r
j- C(e(i

tp(甲 Bp(乙i0甲的成绩比较稳定i0应选择甲运动
员参加比赛p

, 解gCjo) E--i) ---
C(o本题答案不唯一p 例如i用中位数反映该公司
全体员工月收入水平较为合适p 理由g在这组数据
中有差异较大的数据i这会导致平均数较大p 该公
司员工月收入的中位数是 ) E-- 元i这说明除去月
收入为 ) E-- 元的员工i一半员工的月收入高于
) E--元i另一半员工的月收入低于 ) E-- 元p 因
此i用中位数可以更好地反映该公司全体员工月收
入水平p

d$C


